

# 满足文化需求 增强精神力量

新华社记者 徐壮 周玮

国务院新闻办14日举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会，文化和旅游部有关负责人就加快建设文化强国、推动文化和旅游高质量发展介绍了情况并回答记者提问。

## 文化和旅游高质量发展取得积极进展

文化和旅游部副部长卢映川表示，文化和旅游部认真贯彻落实习近平文化思想，全面贯彻党的二十大精神，采取了系列针对性、实效性举措，做了大量打基础、立长远的工作。

——繁荣发展文化事业和文化产业。加大舞台艺术和美术创作引导支持力度，实施新时代系列艺术创作工程，组织开展舞台艺术优秀剧目展演、美术精品展出等活动。完善文化经济政策，实施重大文化产业项目带动战略，积极培育新业态新模式，推出系列消费促进活动。

——保护传承弘扬中华优秀传统文化。深入实施中华文明探源工程，考古中国等重大项目，推进第四次全国文物普查，实施中华古籍保护计划。非遗

方面，传承保护体系全面建立，保护传承渠道和途径不断拓展，非遗创新发展活跃，非遗传播普及广泛开展。

——更好满足人民美好生活新期待。丰富优质旅游产品供给，实施乡村旅游精品工程，推进旅游公共服务，推动文旅深度融合。

——不断增强中华文化传播力影响力。举办首届“良渚论坛”、纪念费城交响乐团访华50周年音乐会等。开展“你好！中国”国家旅游形象推广，推动入境旅游恢复发展。

文化和旅游部国际交流与合作局局长高政介绍，2023年“欢乐春节”在全球100余个国家和地区举办近500场活动，覆盖近2000万人次，网络和电视端节目触达超50亿人次。

## 提供更好公共文化服务

公共文化服务是人民群众对美好生活向往的重要方面。文化和旅游部公共服务司司长陈彬斌说，为群众提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化服务，主要体现在持续推进城乡公共文化服务体系一体建设，广

泛开展文化惠民活动、创新公共文化服务体制机制三个方面。

据介绍，目前我国的“城市书房”等新型公共文化空间超过3.35万个；登记在册的群众文艺团队超过46万个；文化和旅游志愿服务边疆行推出364个志愿服务项目，一大批优质文化和旅游资源以志愿和公益形式向边疆和民族地区流动。

文化数字化战略也在稳步实施。文化和旅游部加快文化资源的数字化步伐，促进资源的数字化开发和转化；大力推动数字技术应用，培育发展新型业态；加强公共文化服务数字内容供给，提升文化服务的数字化服务能力；同时，以数字化助力文化艺术的传播效能提升和旅游发展。

卢映川表示，下一步，将继续在数字文化资源建设上着力，加强文化原创能力建设，持续支持数字技术在文化艺术生产创作、公共文化服务、文化遗产保护传承以及旅游服务和推广、旅游发展等领域的应用和推广。

## 着力优化政策环境

今年前三季度，国内旅游总人次

36.74亿，实现旅游收入3.7万亿元，同比分别增长75.5%、114%。居民旅游需求得到集中释放，居民出行大幅度增加。

如何进一步释放旅游消费潜力、推动旅游业高质量发展？文化和旅游部副部长杜江说，将以促进文化和旅游消费、提升人民群众生活品质、更好满足人民群众需求为切入点，着力优化政策环境，解决堵点难点；推动产业融合，创新产品供给；建好平台载体，加大惠民力度。

在优化营商环境、维护市场秩序方面，文化和旅游部放宽市场准入门槛，不断释放政策红利；探索制定新业态包容审慎的政策，提振市场发展信心。

“同时，我们高度重视文化和旅游市场秩序问题，及时回应群众诉求，发现和处置了一批文化和旅游市场的问题。”杜江说，今年以来，陆续部署开展了剧本娱乐专项整治、营业性演出票务专项整治、旅游市场秩序整治百日行动等。

据统计，今年前11个月，全国文化市场综合执法机构共出动了执法人员998.8万人次，检查了334.8万家次，办理案件4.1万件，有力地维护了文化和旅游市场秩序。（新华社北京12月14日电）

# 第三届“一带一路”国际合作高峰论坛务实合作成果落实过半

新华社北京12月14日电（记者 陈伟 严斌）记者从14日从推进“一带一路”建设工作领导小组办公室了解到，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛形成的369项务实合作成果，目前超过半数已落实。务实合作成果的落实，有效深化了我国与相关国家和国际组织政治互信、经济交融、人文互通，主要包括以下6类：

一是双边合作文件类，主要包括我国与洪都拉斯、阿根廷、毛里塔尼亚、塞尔维亚、埃及等国政府签署共建“一带一路”合作文件等，进一步巩固扩大了共建“一带一路”朋友圈。

二是与国际和地区组织合作文件类，主要包括我国与联合国、世界知识产权组织、世界气象组织签署可持续交通、知识产权、气象等方面合作文件等，有力促进了我国与相关国际组织共建“一带一路”合作。

三是双边合作平台、中方发起合作项目及机制类，主要包括建立“一带一路”企业廉洁合规评价体系、中国-中亚五国交通部长会议机制、中国-柬埔寨铁路合作工作机制，上线中欧班列门户网

站等，为相关领域合作提供了重要支撑。四是合作项目类，主要包括在柬埔寨建设暹粒吴哥国际机场项目、投资赞比亚江西经济合作区项目等，通过务实合作项目有效带动了所在国经济社会发展。

五是民生及民心相通类项目，主要包括开展“一带一路”银行监管研训班、印尼工业化职业培训项目，向莫桑比克、乍得等国提供紧急粮食援助等，有效助力共建国家人才教育和民生改善。

六是发布白皮书和研究报告类，主要包括发布《共建“一带一路”：构建人类命运共同体的重大实践》《坚定不移推进共建“一带一路”取得重大历史性成就，明确未来金色十年发展举措》。

据介绍，下一步，国家发展改革委将持续发挥推进“一带一路”建设工作领导小组办公室统筹协调、督促落实职能，会同相关单位扎实推进务实合作成果有力有序有效落实，积极营造高质量共建“一带一路”良好环境。

# 我国基本养老保险参保人数达105307万人

新华社北京12月14日电（记者 高蕾）记者从民政部获悉，民政部、全国老龄办近日发布《2022年度国家老龄事业发展公报》。公报显示，截至2022年末，全国参加基本养老保险人数105307万人，比上年末增加2436万人。

公报介绍了我国人口老龄化概况。截至2022年末，全国60周岁及以上老年人口28004万人，占总人口的19.8%；全国65周岁及以上老年人口20978万人，占总人口的14.9%。

公报对老年民生保障、养老服务体系、老年健康服务等情况进行了梳理。在养老服务供给方面，截至2022年末，

全国共有各类养老机构和设施38.7万个，养老床位合计829.4万张。在养老服务兜底保障方面，截至2022年末，全国共有4143万老年人享受老年人补贴。全国共支出老年福利资金423亿元，养老服务资金170.1亿元。

公报还显示，我国老龄事业在医养结合方面得到深入发展。截至2022年末，全国共有两证齐全（具备医疗卫生机构资质，并进行养老机构备案）的医养结合机构6986家，比上年增长7.6%；医疗卫生机构与养老服务机构建立签约合作关系8.4万对，比上年增长6.7%。

# 香港邮政将发行“岁次甲辰(龙年)”特别邮票

新华社香港12月14日电（记者 张雅诗）香港邮政14日宣布，将于2024年1月5日推出以“岁次甲辰(龙年)”为题的贺岁生肖邮票以及“十二生肖金银邮票小型张——瑞兔飞龙”等相关邮品。

在十二生肖中，龙是神兽，象征尊贵和力量，在民间寓意吉祥好运。龙年贺岁生肖邮票一套四枚，展示形态生动的龙，配以不同的图像元素和喜庆色彩，展现龙贺岁的欢腾气氛；“十二生肖金银邮票小型张——瑞兔飞龙”以紫色作为主色，衬以中国传统建筑屋脊上的荷花装饰，尽显尊贵气派。邮票上的瑞兔与飞龙分别以银箔和金片制作，熠熠生辉，带出新春喜气洋洋的气氛。

其他邮品还包括龙年联合纪念套折、纪念封和多款小型张等。其中嵌有一枚50港元邮票的邮票小型张，是香港邮政首次发行的辐射剪纸邮票小型张，邮票中的剪纸图案以辐射技术切割，刻划出细致的龙剪影。

香港邮政自2013年起发行第二辑十二生肖金银邮票小型张系列，由2013年的“飞龙灵蛇”至2024年的“瑞兔飞龙”共12套，合成一个完整循环。此次特别发行的“十二生肖金银邮票小型张——完全珍藏版”，为整个系列作圆满总结。



# 玫瑰花园里的别样人生

新华社记者 宋常青 张文静 胡伟杰

每天和鲜艳的玫瑰“打交道”是什么感觉？37岁的张小红给出了答案：喜悦、宁静。她说，玫瑰还给她带来了丰厚的收入，让她成为出色的剪花工人，体验到了从未有过的成就感和存在感。

从农村妇女到“上班族”，张小红身份的转变得益于当地政府和企业合作提供的就业机会。

2022年，张小红的家乡甘肃省临夏回族自治州临夏市建起了一个20万平方米高智能温室，专门生产鲜切玫瑰。

这个总投资6.4亿元，占地347亩的百益亿农国际鲜花港项目不仅改变了很多像张小红一样的农村妇女的面貌，而且凭借着先进的农业生产体系，助力乡村振兴。当地人称其为“超级玫瑰生产工厂”。

记者跟随张小红走进玫瑰生产工厂，一股突如其来的温暖瞬间消散了冬

天的寒气。工厂内部部的温度被精心控制在20多摄氏度，恰到好处地调和了四季的温差，使得这里的玫瑰能够常年保持最美好的状态。

脱下厚重的外套，张小红换上轻便的工作服，戴好手套和帽子，拿起大剪刀，开始了一天的剪花工作。只见她走进幽深窄密的绿色长廊，直到看不见人影。少顷，她便抱着一大捧玫瑰走了出来，新鲜的露水从娇嫩的花瓣上滴落。平板车里盛满清水，她和她的工人们一起，将新鲜采摘的玫瑰用网纱细心地裹好，然后放置水中。再过不久，这些玫瑰将被运往全国各地甚至海外，为人们带来愉悦和享受。

对于干惯了庄稼活的张小红来说，剪花这个工作更轻松，更重要的是，她从剪花中获得了巨大的成就感。她告诉记者，今年3月，经同村人介绍，她来到这

工作。按件计酬，多劳多得。她每个月的收入达到了五六千元。“离家近，有收入，被尊重，我打心眼里热爱这份工作。”

百益亿农国际鲜花港有限责任公司副总经理李泽田介绍，鲜花港项目已带动了当地500余人就业，其中大部分为女性，人均年收入可达4.5万元。

甘肃在海拔、光照、空气湿度和鲜花运输等方面有得天独厚的优势，适合发展智能温室花卉产业。目前，鲜花港平均每天产出约20万枝鲜切玫瑰。今年8月，一万余株鲜切玫瑰发往哈萨克斯坦，实现了本地花卉出口的“零突破”。

临夏市委书记马占才认为，特色产业引领乡村振兴“加速度”。项目好，产业兴，就能带动更多像张小红一样的农民。

为了让“西北产”玫瑰更有市场竞争力，鲜花港项目中还蕴含很多科技元素。在玫瑰工厂里，记者看到，一株株

玫瑰的上方，悬挂着一盏盏泛着粉红色的LED灯。这项来自荷兰的补光技术能根据玫瑰的不同生长阶段，调整光源，形成一个最优“光配方”，以提高玫瑰生长速度、品质和产量。温度适宜又不干燥的室温也提醒着记者，这里肯定有什么诀窍。

走进集中供暖的天然气管道房，记者看到，这里还有几个特殊的管道和储存罐。李泽田说：“这是用于收集天然气燃烧时排放的二氧化碳，我们将收集好的二氧化碳再排放到温室里，既能促进玫瑰更好地完成光合作用，又能实现二氧化碳的零排放。”

临夏被誉为“中国花儿之乡”，花儿是一种原生态民歌。如今，在这里，人们用勤劳和智慧，用科技和创新的观念，将这片贫瘠的土地变成生机勃勃的花海。（新华社兰州12月14日电）

# 甘肃：丝路旅游胜地开启“冬游”新模式

新华社记者 贾钊 郎兵兵 宋佳

“冬天到敦煌旅游，还可以多看四个洞窟，体验感特别好。”在敦煌莫高窟前，来自吉林的游客姜宛辰说，冬天淡季人少，感受更深刻一点，这里天气也不太冷，比东北暖和。

古丝绸之路沿线甘肃段分布着众多旅游胜地，拥有莫高窟、麦积山石窟、嘉峪关长城等8处世界文化遗产及鸣沙山月牙泉景区、七彩丹霞景区、崆峒山景区等7处5A级大景区。每年“五一”到“十一”假期，这些“丝路游”大景区游人如织。可一到冬天，这些景区会进入明显的淡季。

然而，今年入冬以来，在冰雪奇观和高质量的“反季节”旅游服务吸引下，游客纷至沓来，为这些“丝路游”大景区增添了新生机。

11月15日，一场降雪过后，敦煌鸣沙山月牙泉景区雪落“变装”，昔日沙泉共生、金沙碧波的景区银装素裹，一组

雪地乘驼、泉映雪丘的“大片”迅速刷屏。许多人评论要赶下次下雪来赴这“人间惊鸿宴”。

全国大中小学免门票景区门票；乘坐航班到敦煌游客，持本人身份证、登机牌或机票，免门票景区门票；莫高窟开放洞窟由8个增至12个……敦煌市文化和旅游局副局长王凯敏介绍，敦煌旅游八条优惠政策，自12月1日执行以来，六大景区接待人数明显上升，截至13日达18007人次，比2019年同期增长151.88%。

“我特别向往敦煌，在网上看到12月1日起，可以凭机票免票参观鸣沙山月牙泉景区，就买了最早到敦煌的机票，来到这这里免门票游玩。”安徽游客王艺舒说。

据统计，12月1日至13日，共有8387名游客乘坐飞机来到敦煌，超过

2019年同期。大漠戈壁，寒风凛冽，玉门关外汉长城遗址巍然屹立。台湾游客莫执和林玉娟沿着古城参观游览，边走边拍。

“我们回去可以跟亲朋好友炫耀，到过小时候教科书里描写的远方了。”莫执说，在冬天更能感受到大漠边塞的苍凉。

甘肃兰神国际旅行社董事长裴建宏说，为了激发冬季旅游市场热度，甘肃多地“奇招”频出，优惠力度超越往年，节假日特色文旅活动更丰富。目前，正在积极推广相关产品，随着元旦、春节等假期临近，有望迎来新的增长点。

“从12月6日开始累计接待游客近6000人次。游客普遍反映优惠力度大，冬天的嘉峪关天冷不冷。”嘉峪关文物景区游客服务中心主任雷雷说。

嘉峪关市文化和旅游局副局长戴晔介绍，今年嘉峪关市推出冬春季“引

客入嘉”八大文旅优惠政策，包括景区门票优惠等，凭机票、火车票等纸质及电子凭证入住星级酒店，还能享受打折优惠。

天水麦积山、平凉崆峒山、陇南官鹅沟三家5A级大景区也联合推出了冬春季一票互游活动。今年11月23日至明年3月31日活动期间，凡购任意一家景区门票，均可在15日有效期内免费游览另外两家景区。多地对“引客入甘”的旅行社及旅游包车等上调奖励额度。

甘肃省文化和旅游厅副厅长田学功介绍，甘肃推出了生态康养、深度研学、户外运动、温泉滑雪、民俗节庆、古镇乡愁等100条冬季精品线路产品和74项旅游活动，涵盖省内各类优质文旅资源和业态，以优质资源、特色产品、普惠政策、多彩活动、优质服务，点燃冬季文旅消费热情。（新华社兰州12月14日电）

# 除名公示

根据吉林省能源投资集团有限责任公司员工处分暂行规定第35条，经核实以下人员9人无正当理由，于2023年8月1日至至今连续旷工15天以上，累计旷工30天以上，已构成违纪，对以下旷工人员做除名处理。具体名单如下：

序号	人员编号	单位	姓名	出生年月日	参加工作时间	在册性质
1	bs002437	开掘区	高玉轩	1990/7/24	2018/12/1	长合
2	bs000585	开掘区	秦雪松	1974/10/5	2004/12/1	长合
3	bs000872	开掘区	赵显成	1975/5/26	2012/3/1	长合
4	bs001966	开掘区	陈志强	1977/8/8	2015/6/24	长合
5	bs002421	巷修区	翟凤玉	1981/6/6	2018/4/1	长合
6	bs001383	抽采区	祝仰虎	1983/7/20	2022/7/1	长合
7	bs001199	机电区	彭有进	1971/7/14	2013/9/1	长合
8	bs000445	机电厂	杨航	1993/5/12	2014/6/1	长合
9	bs000307	生活保卫科	马胜波	1990/5/28	2007/12/31	合同

板石煤矿人力资源科  
2023年12月14日

# 2024年报刊征订开始了

亲爱的读者：

2024年度报刊征订开始了！您可选择以下任何一种订阅方式：

1. 订阅量比较大的企事业单位可到邮政局营业厅窗口办理订阅手续；
2. 自费订户拨打订约电话0433-7512938，投递员在两天内上门为您办理订约手续；
3. 全市各企事业单位发行站也可代理订约；
4. 可扫二维码登录“中国邮政微邮局”实现线上订约。



杂志订约截止日期：12月5日  
报纸订约截止日期：12月25日  
订约热线：0433-7512938  
业务咨询电话：0433-7528661  
中国邮政集团有限公司吉林省珲春市分公司